

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca, Martes 3 de Febrero de 1914.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

VIEJOS Y JOVENES

Siluetas mallorquinas

BARTOLOMÉ AMENGUAL

Cuando a mí me aseguraron, en serio, que delante de D. Bartolomé Amengual iba a darme cuenta de un caso de voluntad con que temblé de miedo.

¿Caso de voluntad? ¿Cómo iba a arreglármelas para que la silueta de ese hombre resultara de trazos espontáneos, sencillos, sin la más débil dureza, sin la más mínima imperceptible?

El problema era muy árido para mí como lo hubiera sido para cualquier profeso en las catedras de la laxitud o de la abulia porque para los anulos de energía la contemplación de un « caso de voluntad », más que un aliciente de estímulo, suele ser un motivo de depresión.

Cuando a un abúlico de talento se le aconseja que aprenda de los tenaces esto o lo otro—sin tener en cuenta lo otro y esto—creo que se comete una noble equivocación. Lo otro y esto que hay que tener en cuenta para impulsar a la emulación de un hombre de voluntad son precisamente los medios de que se dispone para que la emulación de que se trata sea posible. ¿No os haría sonreír, pongo por caso, que, a la vista de un atleta, alguien dijera a un enclenque físico—de pobreza orgánica irremediable (y el abúlico suele ser esto último)—que era necesario, a toda costa, levantar los enormes pesos que el presenciado, o bien contender contra temibles adversarios?

Pero, por otra parte, la abulia, en los hombres de gran talento, suele ser irremediable precisamente porque en la balanza de los temperamentos cultos el platillo del intelecto suele pesar mucho más que el platillo de la voluntad. Y es entonces cuando la imagen de la máquina sin vapor o la del corcel sin jinete hábil salen a relucir en las opiniones acerca de él o estotro malogrado por el defecto absoluto o de la insistencia o de la perseverancia. Y es entonces, también, cuando se ponen a disposición del abúlico todos los tratados apropiados de la educación de la voluntad.... menos la voluntad para hacerse cargo de esos tratamientos de las facultades volitivas.

¡La voluntad! ¡La voluntad! ¿Queréis decirme si ese monaquismo de los nervios es crédito de las altas mentalidades o sólo patrimonio de la entrada general del talento? ¿Hasta qué punto la voluntad puede ser una fuerza de la genial y en qué empieza a ser tan sólo la resignación de los impotentes? ¿Y en cuáles casos y en cuáles ocasiones esa ortopedia del espíritu puede ser únicamente aplicable?

Es un error craso y general creer que muchos artistas se malogran por falta de voluntad. Con voluntad se llegan a construir paraguas, a cultivar huertas, a ser un excelente peluquero o bien a tocar el clarinete y, acaso, acaso, hasta a ser malabarista y a conseguir matriculas de honor en los Institutos y en las Universidades.... Con voluntad, en cambio, ni se escriben bellas odas, ni se pintan grandes cuadros, ni se conmueve a las multitudes, ni se crispera a los selectos, ni se dice nada nuevo acerca del sol, de la luna y de las estrellas.

La voluntad,—simplemente, el flujo y el reflujo de la generalidad—es algo imprescindible y, aunque muy respetable, precisamente por este detalle de su necesidad es un estado psicológico desligado de todas las actitudes del sentimiento y de todos los encumbramientos de la mentalidad.

Por todas esas razones y algunas más que no apunto por no cansaros yo, negué, luego de hablar tres horas con don Bartolomé Amengual, que éste caballero fuese el caso de voluntad de que se me había hablado.

Quien escuchara esta objeción mía quedó seriamente estupefacto. No podía comprender, de forma alguna, que mis palabras fueran el elogio mayor que de un intelecto puede hacerse. Y es que para el afectuoso informador—ese informador de que yo me valgo siempre en estas empresas para coleccionar mis impresiones—tener talento es conseguir simultáneamente las tareas de una rebotica con el estudio de la carrera de Derecho....

Para él, la juventud heroica de don Bartolomé Amengual, costándole los estudios de Derecho mediante su prestación personal en un laboratorio de farmacia, es una garantía de talento por ser un enorme « caso de voluntad ». Y, sin embargo, eso, que podría ser inquestionable en otra ocasión, es una falacidad absoluta en la presente.

Bartolomé Amengual, sin duda alguna, durante sus cautiverios hipocriticos, se acordaba muchísimo más de Goethe que de Lavoisier. Con toda seguridad el colorido de un precipitado, el aroma de una infusión o el decolorado de los botas del establecimiento le interesarían bastante más que todo cuanto pudiera hacer alusión a las simpatías de los átomos y a las discordias de las moléculas. Y no es para demostrar que si alguna vez alguna poción llegó a interesarle de una manera definitiva fué porque quien debía ingerirla era alguna bella mujer en los desdichados peligros de enfriarse en plena hermosura, en plena lozanía y en plenas ilusiones....

¿Queréis unas razones poderosas para demostración de todo lo afirmado? Pues observad un poco. Ese hombre afable y ameno

se permitía, ante todo, el lujo de una neurosis elegante... Es muy posible que cuando oigais hablar de Bartolomé Amengual os referan que « ese señor » suele tener momentos cárdenos e instantes de esplendor... No es, por tanto, una de esas personalidades articuladas en un siso sentido, retenidas en un mismo tono y estereotipadas en una misma sensación. La gente os dirá de esos espíritus que, aunque muy propicios y seductores, son un poquito raros... Y, vosotros, entonces, acostumbrados a todas las intuiciones y a todos los presentimientos, « cogéis » que una persona de esas referencias es un paladín en la cruzada de todas las bellas anarquías... Pero, observad un poquito más.

Ese hombre, que preside una Cámara de Comercio tan ultra-mercantil como la de Barcelona, no os recibe entre anuarios comerciales ni revistas financieras ni tomos del Bally Bailliery, ni estadísticas de transportes, no. Ese hombre os acoge en un saloncito de sobria decoración, de hospitalarios sillales eclesiásticos, de paredes de un solo matiz y de las que penden la tela de una virgen italiana, un tríplice flamenco—sino recuerdo mal, de Mímling—y otros ilustres grabados.

No hay en ese saloncito las lámparas aparatosas, los cortinones espesos y las alfombras tupidas que yo he podido observar en las residencias complicadas de los hombres de voluntad.... Todo es confort y todo sencillez. Una estufa eléctrica es la única nota del siglo vigésimo. Por lo demás hasta la misma mesa de trabajo—junto a la cual no toma asiento, ni por casualidad, ese caballero y encima de la cual unos volúmenes os hablan de todo menos de agiotismo—hace sospechar, como el resto del cuadro, que quien enciende su inspiración y su sentimiento lo alienta en alguna fotografía y a los grabados de pluma blanca y de ingenio sobreguado.

Pero, seguidme en este itinerario que creo que conduce a la esencia de una personalidad. Ya que estais en antecedentes de que se trata de un ser que, para fortuna suya, se ve seriamente influido por el oro y el azul... y que no os recibe con oficialidades y que habla tres horas con vosotros sin desafiñar un sólo instante, tened además en cuenta que cuando ese señor os habla de sus viajes y, sobre todo, de París lo hace con tanta sincera severidad como con tanta sincera añoranza. ¡París! ¡París! Y, al rededor de esa palabra surge ese hombre que tiene bellos muebles y bellos grabados, gira como un ave en derredor de una bella cumbre.

¿Vais comprendiendo por qué ese caballero no es el caso de voluntad de que se me había hablado?

Un hombre de voluntad, en su situación actual, cuando se hablaría de esa locura insignificante que se llama París columbraría la gran ciudad desde el maniquí de Eifel y no desde Notre Dame. No recorrería Montmartre con vosotros ni con vosotros se perdería en el dédalo del Barrio Latino. Es muy posible que, de contrario, no salierais de la plaza de la Bolsa o del palacio de las contrataciones industriales porque nada tan adrede para poner en evidencia a los idiotas como a los selectos que ese tema difícil denominado París....

No, no. Rechazad siempre que se hable de hombres como Bartolomé Amengual lo del caso de voluntad. Si Bartolomé Amengual ha culminado en el puesto que hoy ocupa no es porque se obstinara en ello con terquedad bovina. Si Bartolomé Amengual ha llegado a presidir a todos los comerciantes de este poderoso centro fabril es, sin duda, porque Mallorca es lo suficiente lozana para dar a la Patria hombres capaces de sentir magníficamente a los poetas y de saber, al dedito, en qué consiste « un enterro » y qué cosa es, intimamente, un arancel....

Bernste Homs.

Barcelona, invierno del XIV.

CIENCIA E INDUSTRIA

RAYOS ULTRAVIOLETA

El profesor Daniel Berthelot, presidente de la Sociedad Internacional de Electricidad de París, ha inaugurado una serie de reuniones públicas en el Conservatorio de Artes y Oficios, dando una conferencia interesantísima sobre las aplicaciones físicas, químicas e higiénicas de los rayos ultravioleta que se producen en abundancia por medio de las lámparas de cuarzo y de vapor de mercurio, que son los más peligrosos de todos los rayos actualmente conocidos, porque determinan en pocos segundos oftalmías muy dolorosas y quemaduras violentas de la piel, llegando a producir por una acción prolongada la ceguera completa. Los rayos ultravioleta destruyen inmediatamente los microbios y bacterias, prestándose maravillosamente para la esterilización del agua potable. Pero el experimento más asombroso de Daniel Berthelot ha sido conseguir la digestión artificial de los alimentos sin auxilio de los fermentos humanos, colocando dichos alimentos dentro de un globo de cuarzo, única substancia transparente para los rayos ultravioleta y haciendo experimentar a los alimentos la acción de dichos rayos por medio de una lámpara de mercurio, han podido observarse dentro de este estómago artificial todas las fases de la digestión. Estos experimentos han causado profunda sensación en el mundo científico.

LA REMOLACHA

Una granja de cultura remolachera acaba de establecerse en Roviglio (Italia) en condiciones especiales. Ha costado más de 200.000 francos y su presupuesto llega a cerca de 50 mil. Se hacen allí ensayos particularmente interesantes respecto a las semillas aptas a producir las remolachas más ricas en azúcar, así como respecto a la conservación de estas raíces en las frigoríficas y sobre los

abonos más ventajosos. Este centro es de grandísimo provecho para todo el país y los resultados obtenidos estimulan a seguir su ejemplo.

Juan Rebusador.

DE LA REALIDAD

Opinión y prensa

Hablaba incidentalmente el otro día de prensa y de opinión como de cosas que no siempre coinciden y que aun a menudo resultan opuestas. ¿Paradoja? No. Nada menos paradójico que esta contradicción de sentido recayendo sobre una identidad meramente formal o de palabras. Referéme, como se recordará, al caso de un estadista—de todos los estadistas—que han querido gobernar entre nosotros con una verdadera corriente de opinión, que estuvieron asistidos de ella y empujados por ella y que, no obstante fueron arrollados en último término por la opinión aparente y simulada de determinados periódicos.

Examinemos este aspecto. Ahora mismo se va concretando un poderoso movimiento de opinión efectiva, real, en torno del mismo hombre público. « Más de media España está con él », ha dicho uno de sus adversarios irreconciliables. Esto mismo piensan, dicen y corroboran en la conversación ordinaria de otros muchos de sus enemigos. Esto mismo se pone la sincera observación de los hechos. Se trata tal vez, y sin tal vez, del único movimiento de opinión propiamente dicha que sea posible reconocer en el campo de la legalidad española. Porque al decir opinión quiero decir intensidad de espíritu, fuerzas sociales numerosas y más considerables que los simples cuadros orgánicos de los comités: corriente nacional, en suma. En este sentido puede afirmarse, que tanto el partido conservador como el liberal dinástico carecen por sí mismos de esa corriente y de esas masas y no se mueven en la atmósfera espiritual inconfinable a que dan nombre de opinión pública otros países.

Así vemos que los liberales dinásticos necesitan apoyarse en las masas y en la opinión republicanas, puesto que no las tienen propias y no constituyen más que un estado mayor sin ejército. Y lo mismo les ocurre a los conservadores una vez divorciados de su antiguo jefe: la corriente social y de opinión sigue al caudillo, mientras el partido se reduce y contrae a ser un mero *pendant* del liberal, una oligarquía o grupo de gobernantes necesitando, en forma todavía más indirecta y traída por los cabellos, el visto bueno de las izquierdas tamizadas por los periódicos fronterizos entre la monarquía y la república.

Y así, actualmente y en líneas esenciales nuestro mapa de distribución de fuerzas. Pues bien: si tratamos de analizar la proporción que guarda esa densidad con la densidad aparente de la prensa, nos encontramos con sorpresas y contrastes de bulto. La tendencia a que corresponde menor efectivo o contingente de fuerzas vivas en el país, la liberal dinástica, es la que tiene representación periodística más numerosa; mientras la que supone un verdadero caudal de voluntades y prosélitos puede afirmarse que carece de prensa organizada y constante. ¿Quiere esto decir que exista contradicción entre el signo de la prensa y la realidad objetiva que hemos señalado? De ninguna manera. Quiere decir, a lo sumo, que no ha conseguido España la definitiva nacionalización de su prensa, como no ha conseguido la nacionalización de su Parlamento, como no ha conseguido tampoco la completa nacionalización de sus partidos, eliminando aquellos que no son más que ficciones y trayendo en cambio a eficacia y organización las tendencias amorfas e institucionales, pero pontificas que laten bajo la costra fósil.

En resumen: se trata de un aspecto o derivación más en el problema general de la oligarquía, en el problema de los convencionalismos constitucionales. Así como no son parlamentarios nuestros gobiernos, esto es, hijos de las Cortes sino al revés, así como las Cortes no son emanación de la soberanía, sino hecuba de la voluntad ministerial; así como los partidos históricos se han limitado a vivir y a nutrirse por lo común de las aspiraciones personales más o menos lícitas con que se acude a ellos, siendo su permanencia obra del equilibrio con que una izquierda y una derecha radicalísimas y extra-legales vienen a imponer la gravitación hacia el centro; así como todo el sistema continúa siendo un artificio y al pueblo ausente se encarga de sustituirlo una oligarquía, esa oligarquía, para prolongar su ficción, ha de crearse artificialmente una prensa o ha de entenderse con la que existe, y esta la prensa, por mucho que no tenga estado oficial en las leyes, es el primer supuesto y como la propia esencia del nuevo régimen.

La misma lucha planteada en el terreno político entre la rutina y la renovación, entre la usurpación y el derecho popular, entre la España efectiva y la España aparente, entre el simulacro y la fuerza, esta misma lucha, mejor o peor velada por las buenas formas y la educación personal, puede advertirse en el campo de la prensa. También aquí repete el esfuerzo de la nacionalización y la pugna de la realidad con la oligarquía, no siendo menos de observar cómo tícidamente y aun automáticamente, por el simple instinto de la defensa y del peligro, coinciden y se concentran el bando político amenazado y el correlativo bando de la prensa. De una manera instintiva sienten su solidaridad y su mancomunidad. Con igual ahínco se aprovechan los dos de la fuerza de inercia, del prestigio de la tradición, del poder inherente a los intereses creados. Y este paralelismo de acción y de conducta, salta por encima de los credos doctrinales y de las cuestiones de principio al parecer más irreductibles y contrapuestas.

¿Por qué? Porque este problema de la política española tal como viene planteado desde los mismos días del desastre; este problema de dar realidad a nuestra vida pública y restituir la ciudadanía a su función y la función a su objetivo, por medio de la competencia, el ardor patriótico y la noble ansia de un espléndido desquite; todo eso que ha producido centenares de libros, millares de discursos y artículos y ha influido en la existencia de algunos inconfinables patriotas con fuego que no llegó a prender en la nación, todo eso no es un problema de derechos ni de izquierdas, de libertad ni de moderación; es un problema orgánico, es un problema molecular, de media España con-

tra otra media: de la que quiere redimirse de veras contra la que opta por conservar y prolongar indefinidamente el estado posesorio, bien ahogando el redentor donde quiera que se presente, en el ministerio, en el escudo, en el libro, en el periódico, bien apoderándose de su fórmula para evaporarla y desacreditarla lentamente hasta convertirla en inofensiva para los intereses amenazados y en fastidiosa y ridícula para el país.

Si ello es así—puede que se diga—¿cómo explicar la mayoría, aun aparente, con que se presentan las manifestaciones políticas, de publicidad y de todo género que corresponden a esa España rutinaria y caduca, contra la otra? Pues, por diversas razones que no afectan a la sustancia del asunto: por el poder de inercia con que las cosas, las instituciones y los hombres sobreviven a su propia energía vital. Después, por el mayor esfuerzo que el interés aplica a sus designios comparado con el esfuerzo más débil que el simple patriotismo o la buena voluntad saben oponerle. Diez que gritan y se mueven, hace repetido con rigor de apotema, pueden mucho más que cien silenciosos y tardíos. Y si esos diez defienden una posición conquistada, un mundo fácil y agradable, un cúmulo de beneficios y privilegios personales, ¿cuánto no podrán contra lo otro y por cuánto tiempo no conseguirán resistirle?

Miguel S. Oliver.

(De La Vanguardia).

POR CORREO

Notas políticas

La dimisión de Portago

El Mundo dice que la dimisión del marqués de Portago, nada ha resuelto, pues no se trata de una cuestión de personas, sino que no es posible derogar las leyes por Decreto. Mientras subsista la ley provincial y el gobernador quiera ejercer las funciones que esta ley le confiere, permanecerá en pie el conflicto.

Así, pues, es preciso que se llegue a delimitar bien las funciones del gobernador y del Director de Seguridad.

No puede ser que el gobernador de Madrid sea infinitamente menos en punto a a ribuciones que el de cualquier provincia de tercer orden. Para seguir así es preferible que se suprima el gobierno civil de Madrid.

La Época dice que el caso del marqués de Portago, dimitiendo el gobierno civil de Madrid un gobernador civil y un Director general de Seguridad, como acontece en París hace muchos años.

Y añade: Nosotros creemos que ello es tan hacedero que sin el largo intervalo en que ha estado ausente de la Dirección de Seguridad el señor Méndez Alaña y sin lo que durante aquel tiempo se relajó la nueva organización, esta se hubiera adaptado ya definitivamente a la realidad y nadie disientiría las ventajas y el gobierno civil se habría por completo amoldado a concentrar su atención en todas aquellas funciones de suma trascendencia que no son de policía.

Espera que la gestión del Sr. Sanz Escartín será muy provechosa para la higiene pública, y los intereses sociales.

Los progresistas

Después de la reunión preparatoria del día 31 en la que se examinaron las credenciales de las respectivas representaciones, se constituyeron en junta deliberante los delegados republicanos progresistas al efecto designados por las provincias de Alicante, Almería, Barcelona, Burgos, Ciudad Real, Gerona, Lérida, Madrid, Tarragona, Toledo y Zaragoza. En esta segunda reunión procedió a un detenido estudio de la política en general, así como de la situación de los distintos elementos del republicanismo, tanto bajo su aspecto de carácter nacional como en sus varias tendencias regionales y locales. Después de detenida deliberación adoptaron los reunidos, por unanimidad, las dos siguientes conclusiones, cuya fórmula se llevará a la práctica y será tema en las reuniones sucesivas convocadas para hoy lunes, tarde y noche.

1.º Proceder en toda España a la reorganización del partido republicano progresista, fundamentando su programa político en el principio de la soberanía nacional y adoptando como primordial procedimiento para las aspiraciones republicanas el constantemente sostenido por don Manuel Ruiz Zorrilla.

2.º Declarar la imprescindible necesidad de que cuantas fuerzas y elementos republicanos existan en España deben llegar a una íntima y positiva inteligencia, al objeto de preparar y realizar la instauración de la República quedando fuera de esta concreta finalidad en libertad de proceder a la propaganda de sus peculiares principios y mantener y robustecer sus respectivas organizaciones.

LOS ESTRENOS EN MADRID

Gran Teatro. — Inauguración de la temporada.—Breno de la ópera en un acto «Galope de amor».

Varios estrenos

La empresa Pozueta inauguró anteayer sus tareas en el Gran Teatro, presentando al público una numerosa compañía de zarzuela y ópera, en la cual hay artistas tan estimables como Luisa Rodríguez, tan aplaudida siempre por nuestro público; Julia Campos, que venía precedida de América de excelente renombre; el veterano Isidro Soler, Pepe Marín, el tenor Jardón y Blanca Pozas, una tiple cómica que tiene mucha voz y mucha gracia, y que *cayó de pie* en la escena del Gran Teatro, a juzgar por el éxito que obtuvo el primer día.

En la sección *serenata* se cantó «Marina», la inspirada zarzuela de Arrieta, y en ella la señorita Campos justificó los buenos anuncios de que esta tiple habían hecho, cantando muy bien su parte.

El tenor Jardón, de voz potente; Beut, que hizo un excelente Pascual; y el señor Marín, concluyeron por completo al público, que

Baratura verdad y excepcional prorrogada hasta la Cuaresma

Almacenes Montaner

En todas las ventas al contado y a pesar de las bajas efectuadas se deducirá un 10 POR 100 AL EFECTUAR EL PAGO EN CASH.

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

ALABERN y C.º

PAÑERÍA-CAMISERÍA-SASTRERÍA

CEREROLS 10-14

PALMA DE MALLORCA

Confetti y Serpentin

Clase superior seda, sin polvo ni residuos el Confetti, e irrompibles las Serpentin.

Ventas al por mayor y menor. Librería de J. TOUS

salí muy satisfecho de la presentación de la compañía Pozueta.

«Galope de amor», estrenada por la noche, es una ópera *hipica* en la que el maestro Penella ha hecho una música que pasa sin esfuerzo, pero que no se distingue por nada saliente.

Gracias a la travesura, donaire y buena voz de la tiple cómica señorita Pozas, que como queda dicho, fué ruidosamente aplaudida, se repitió el número de la lección de equitación, y gracias a esta misma tiple y a Luisa Rodríguez, que con ella compartió el éxito, se volvió a cantar otro número.

El autor de la letra Sr. Ferraz Revenga, debe aligerar algunas escenas, y la obra, que es vistosa y está presentada con lujo, vivirá en el cartel hasta que se estrenen las obras que están en ensayo.

Confirmado el buen juicio que el público había formado en «Marina» de la Campos, ésta, Soler, Díaz y Marín, fueron llamados a escena, con el maestro Penella y los escedógrafos, al final de la representación.

«El país de las hadas», dirigido por su autor, el maestro Calleja, obtuvo una buena interpretación, repitiéndose algunos números.

Hay en esta obra varias escenas nuevas, de las cuales, las interpretadas por la Pozas, Luisa Rodríguez y una tiple flamenco, la Pacheco, obtuvieron aplausos, repitiéndose esos números.

En suma: la presentación de la nueva compañía fué del agrado del público.

Ayer debutó el primer actor y director, Pepe Angeles, que no pudo llegar anteayer a Madrid.— Un *abogado*.

Eslava.—Juan Segundo.

La empresa de Eslava había anunciado como obra definitiva moral la ópera de Eysler, traducida por el proteico y habilitado actor gallego Sr. Nan de Allariz.

No defraudó en este sentido la Empresa en cuestión al público, que se ha ruborizado con la gracia desatinada y *grivoise* de «Las píldoras de Hércules».

El «Juan Segundo» que nos ofrecieron ayer es una muestra de cómo en muchas ocasiones puede confundirse lo moral con lo fofo e ingenioso.

El asunto en sí mismo, como es natural tratándose del libreto de una ópera, carece en absoluto de interés y de novedad. Los dos actos primeros, sin embargo, entretienen agradablemente.

La partitura es toda ella bonita y suena bien. Fué aplaudida, y agrado especialmente un dúo de irreprochable factura operesca.

En la interpretación se distinguieron notablemente el tenor Cabasés, la señora Lahera la Srta. Gurina y el Sr. Gandía y una niña de siete o ocho años, que intervino con fortuna en uno de los números.

El público salió muy complacido de la nueva obra que la Empresa de Eslava ofreció, y además de complacido, edificado por la absoluta moralidad de «Juan Segundo».

CRONICA

Los amantes de la filosofía

¿Quién se lo había de decir a Bergson? ¿Cómo podía figurarse el intrincado filósofo que en París se disputarían el oírle? Así ha sido; a las conferencias de Bergson acuden socios del Jockey Club y del Club Automóvil, mundanas, «sportsmen» y «sportswomen», no porque la filosofía de Bergson la entiendan ni quieran adoptarla como doctrina, sino porque Bergson se ha puesto de moda. Nada se iría perdiendo con esta nueva fase del «snobismo» parisino; pero resulta que estos amantes de la filosofía impiden a los estudiantes de Filosofía de la Facultad de Ciencias de París escuchar las teorías del profesor. Todos los días, cuando acuden a clase, encuentran el aula invadida por caballeros con monóculo y señoritas y damas toadas primeramente.

Las protestas de los estudiantes de Filosofía fueron, al principio, mesuradas; pero luego han tomado caracteres verdaderamente alarmantes, hasta el punto de que amenazan con expulsar a golpes a los filósofos «snobs».

Ya se han cruzado más que palabras gruesas entre ambos bandos, lo que prueba que, tanto a los unos como a los otros, les sirvió de poco la filosofía.

Pero, ¿cómo explicarnos que en París se haya puesto de moda una escuela filosófica? Es que hace mucho tiempo no hay proceso célebre en los Tribunales, y, de otra parte, con este río, no hay medio de lucir las «toilettes» en el Bosque. Para la noche están los teatros y los «souters»; pero, ¿en qué se pueden emplear las tardes? Ya va pasando la moda del té de las cinco; las conferencias de M. Jean Richépin decaen; no hay carreras de caballos... ¿Qué hacer, qué hacer? Filósof.

ricamente, los elegantes aburridos de París han pensado poner en moda la filosofía que haya combates de boxeo en que pasar el rato.

Los estudiantes de Filosofía, como aún no son filósofos completos, no comprenden estas cosas, y por eso se indignan contra la invasión del aula. Hay que hacerse cargo: ¿Dónde puede ir estas tardes de frío una parisina elegante a quien todo le aburre? ¿En qué puede pasar el tiempo un caballero moderno que ha gozado de todos los placeres? Ya les pasará ese sarampión filosófico cuando se abra la Exposición Canina, y entonces dejarán la aulas libres a los estudiantes que quieren seguir aprendiendo Filosofía.

Javier Bueno

Consejo provincial de Fomento

En la sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria por el Consejo provincial de Fomento el día 2 del actual, bajo la presidencia del limo. Sr. Comisario Regio D. Bernardo Amer, se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Consejo Superior trasladando una comunicación del Director General del Instituto Geográfico y Estadístico sobre modificación del Reglamento de Pesas y Medidas solicitada por este Consejo provincial.

Se dió lectura a una comunicación del Consejo Superior aprobando la cuenta del ejercicio anterior.

Se acordó que quedase sobre la mesa una comunicación de la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados remitiendo fondos para que el obrero pensionado por esta provincia pueda emprender el viaje.

Se acordó que pase a informe de la Sección tercera del Consejo la instancia que la Unión Industrial eleva al Excmo. Sr. Ministro de Fomento en suplica de que para remediar la crisis por que atraviesa la industria del calzado en Baleares se conceda a las industrias recurrentes primas de exportación sobre los productos nacionales elaborados que se destinen a los mercados extranjeros y devolución de los derechos de importación satisfichos de las primeras materias y que se procure la celebración de tratados de comercio internacionales para abrir nuevos mercados.

Se aprobó la cuenta mensual rendida por el Secretario del Consejo.

Fué igualmente aprobada la cuenta de la inversión de las 750 ptas. que asigna la Excmo. Diputación para material de este Consejo.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Ingeniero Jefe del servicio Agronómico de esta provincia remitiendo la cuenta justificada de la cantidad de seis mil trescientas pesetas correspondientes al fondo provincial de plagas del Campo, de la que se hizo cargo en 20 de febrero de mil novecientos trece para sufragar los gastos de la actual campaña de fumigación contra el poll-roig por medio del ácido clorhídrico; acordándose por unanimidad aprobar la mencionada cuenta.

Se leyó el Real Decreto de 29 de enero último dictado por el Ministerio de Fomento disponiendo que D. Bernardo Amer y Pons cese en el cargo de Comisario Regio de Baleares.

Se leyó igualmente el Real Decreto de la misma fecha y del mismo Ministerio nombrando para el cargo de Comisario Regio de Baleares a D. Juan Masías Netter.

El Sr. Presidente manifiesta que habiéndose publicado en la *Gaceta* el R. D. de 30 de enero disponiendo que cese en el cargo de Comisario Regio, no podía continuar desempeñando dicho cargo y al dejarlo debía agradecer a todos los vocales la cooperación que le habían prestado para el desempeño que le imponía el cargo de Comisario Regio y que en virtud del art. 23 del R. D. orgánico y del art. 2.º del Reglamento de régimen interior del Consejo, entregaba la Presidencia del mismo al Vice-Presidente de la Comisión permanente de la Excmo. Diputación provincial como Vice Presidente del Consejo.

Por unanimidad se acordó que constara en acta el sentimiento del Consejo por el cese de D. Bernardo Amer en el cargo de Comisario Regio, Presidente del Consejo de Baleares dados los valiosos servicios que al frente del mismo ha prestado a estas islas con el celo y actividad que le distinguen, cuya manifestación unánime hicieron todos los señores Vocales en correspondencia a la rectitud e imparcialidad con que había desempeñado dicho cargo, mereciendo la gratitud de todos.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

INFORMACION

A Ramon Lull

Ayer la Sociedad Arqueológica Luliana dedicó lucida fiesta al Beato Ramon Lull. Se celebró una misa en San Francisco...

Después, en la Sapiencia, se cantó un responso para los socios difuntos. Celebróse seguidamente la Junta general...

El torrente de Soller, ¿debe cubrirse? En la sesión que el Ayuntamiento de Soller celebró el día 30 de enero último...

Medidas contra la viruela. El Alcalde de Palma señor conde de Olocau, atendiendo indicaciones del Director de la Casa de Socorro...

Asuntos municipales. Esta tarde a las 12 y media se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Obras...

Estacion radiotelegráfica en la Mola. Ha terminado en Mahón el montaje de la estación radiotelegráfica...

D. Andrés Bisbal Ferragut Falleció en Pollensa. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica...

De Teatros POR TELEGRAFO

Principal. Anoche se despidió de nuestro público la compañía dramática de Villegomez...

Eclos varios. Suceso confirmado. Madrid 2 (21.) El Sr. Sánchez Guerra ha dicho que el gobernador de Granada le ha confirmado...

La política. Desde ayer se encuentra en esta ciudad el comandante de artillería D. Luis Tur...

Religiosas. PARA MAÑANA. Santos.—José de Leonis, confesor y Andrés Corsino, obispo.

NOTAS DEL MAR. Movimiento de pasajeros. Para Valencia esta tarde ha embarcado: D. Antonio Navarro, don Pedro Montis...

De la Casa de Socorro. Durante el finido mes de enero, se han efectuado en la Casa de Socorro de nuestro Ayuntamiento las siguientes curas...

En la Audiencia. Hoy ha recaído sentencia en la causa cuya vista se celebró ayer contra el vecino de Buñola Juan Bestard y Vaquer...

Noticias varias. —Para Barcelona desde donde embarcarán para América, ayer tarde salieron a bordo del vapor «Balear»...

De la guerra de Africa. Comentando el último combate. Madrid 2 (11 m.) El Imparcial tituló «Combate en Tetuán»...

Sospechosos detenidos. Madrid 2 (11 n.) Sanlúcar.—Han sido detenidos dos sospechosos naturales de Orense y Bornos...

El marqués de Cabriñana, declara. Madrid 2 (9 n.) El señor marqués de Cabriñana ha permanecido cuatro horas en prisiones militares...

Accidente.—En las inmediaciones de la Plaza de Santa Magdalena lo sufrió el anciano Miguel Vives cayendo al suelo sin sentido.

Excursión.—La efectuaron una sección de alumnos del «Colegio Palmesano» acompañados de su director D. Mateo Palmer...

Un incendio. Bilbao.—En una casa de la calle de Escusa se declaró un incendio. El viento reinante lo propagó a los edificios contiguos.

Partes para el Raisuli

Larache.—Se ha detenido a un moro en Kuda de Federico que conducía partes para el Raisuli.

Detalles del combate

Tetuán.—El comandante Sanjurjo al sentirse herido se retiró a curarse, volviendo enseguida a ponerse frente a su compañía y continuó combatiendo regresando luego a la plaza.

El teniente Requejo cuando el comandante Cuevas cayó desvanecido del caballo acudió a recogerle con sus regulares.

Entonces sonó una descarga del enemigo matando a dos e hirviendo a uno.

Se elogió la bravura de todos.

Botero de unos muertos

Tetuán.—A las cuatro de la tarde se efectuó el entierro del comandante Cuevas, de teniente Izquierdo y del cabo Terreira Gamiz.

Asistieron los generales Marina, Berenguer, Aguilera, Aguado y Primo de Rivera.

El general Marina, en el Cementerio dijo en la alocución que pronunció que era una suerte el haber muerto por la patria.

Los féretros fueron conducidos por compañeros del finado.

Un tiroteo

Tetuán.—Esta mañana al hacer la descubierta por los regulares, el enemigo los tiroteó sin que nos hicieran ninguna baja.

Nosotros los hicimos un prisionero.

Llegada de la escuadra inglesa.—Festejos.

Melilla.—Hoy llegará a este puerto la escuadra inglesa.

Se preparan grandes festejos en honor de los marinos.

Dicha flota británica es la primera que visita este puerto.

Extranjero

Barco zozobrado

Tánger.—Un radiograma, de Rabat dice que ha zozobrado un barco ahogándose cinco tripulantes.

De un naufragio

Londres.—El velero que encalló en las rocas de Folmonth es alemán.

La tripulación lanzó al mar una drupa que zozobró luchando los tripulantes con el oleaje llegaron nuevamente a bordo todos menos tres que se ahogaron.

Un bote que llegó salvó a cuantos habían vuelto a bordo.

La vuelta al mundo en aeroplano

New York.—Se organiza una carrera de aeroplanos para dar la vuelta al mundo. Se celebrará en mayo del año próximo. Se dará la partida de San Francisco de California.

La carrera durará 90 días. El premio al vencedor serán 100.000 dólares en oro.

Colisiones

Branzwick.—A la salida de un mitin socialista hubo colisiones entre la policía, y paisanos resultando una docena de paisanos y policías heridos.

Disgustos entre los ferroviarios

Madrid 2 (9 n.)

Badajoz.—Noticias que se reciben de Lisboa afirman que aumentan los disgustos entre los ferroviarios, debido a las represalias que toman las compañías no cumpliendo las promesas que se les hicieron.

En Valladolid se levantaron varios metros de vía. Esto pudo ser advertido, evitándose una catástrofe.

Toma de posesión

Roma.—Con toda solemnidad ha tomado posesión del arciprestazgo de la basílica de San Pedro el cardenal Merry del Val.

Asistió todo el cuerpo diplomático y numeroso gentío.

Almirante fallecido

París.—Ha fallecido hoy el Almirante M. Germinet.

Estudio terminado

Madrid 3 (11 m.)

París.—En la Cámara ha terminado el estudio para la autorización al Gobierno para emitir 800 millones en bonos del Tesoro.

La comisión parlamentaria ha aprobado el dictamen.

Una moción de los radicales

Madrid 3 (11 m.)

Roma.—En la sesión del Congreso, los radicales aprobaron una moción encaminada a declarar que el partido no puede compartir la responsabilidad de la dirección del Gobierno, e invitando a cuantos políticos forman esta agrupación para que acaten este acuerdo.

Los republicanos izquierdistas

Madrid 3 (11 m.)

Los republicanos izquierdistas han redactado una declaración, diciendo que la agrupación nueva que constituyen, constituirá la política bien determinada, especialmente sobre la reforma electoral de la cual es adversario este grupo que hará política para formar una mayoría parlamentaria que permita al Gobierno vivir sin concursos sospechosos.

Las contestaciones de los jefes políticos.

Lisboa.—El Presidente de la República ha recibido hoy las contestaciones de Almeida por los evolucionistas y de Camacho por los unionistas.

Espera también la contestación de Costa y después que la haya recibido empezará las gestiones para solucionar en definitiva la crisis.

Los Reyes a Sevilla

Llegada del Rey al coto de Doñana.

—Emplea la cacería.—Precauciones.

Madrid 3 (11 m.)

Sanlúcar de Barrameda.—A las seis de la tarde llegó al coto de Doñana el torpedero conduciendo a S. M. el Rey y cazadores que han de tomar parte en la cacería organizada en su honor.

Los cazadores se trasladaron a caballo al palacio de Marinilla donde tomaron el te.

La cacería ha comenzado hoy al amanecer, habiendo quedado preparado todo anoche.

Se ha desplegado un gran lujo de vigilancia, prohibiéndose rigurosamente la entrada a quienquiera que no acompañe al Rey.

Los campesinos afeitados en el coto aclamaron a D. Alfonso.

Al llegar a Palacio improvisaron aquellos una fiesta, andaluz que agradó mucho al Rey.

Después conferenció telefónicamente con Sevilla y también con el Sr. Dato.

La cacería de hoy será de jabales, y se llevará a cabo a la antigua usanza.

La política

Por venganza política

Madrid 2 (11 m.)

Granada.—Dicen de Pinos del Puente que los municipales detuvieron y maltrataron a dos adversarios políticos del Alcalde.

Los agredidos huyeron, pero los municipales dispararon contra ellos. Uno cayó moribundo en el arroyo y otro logró llegar a la posada escondiéndose en el pajar, que los municipales registraron, encontrándole y rematándolo de un pinchazo en la nuca.

El Juzgado de Instrucción ha encarcelado al jefe de los municipales y a los guardias que intervinieron en el suceso.

Reina gran excitación.

Los prietistas y monteristas

Los prietistas dicen que el discurso que pronunció hoy el marqués de Albuera no tendrá alcance político, pues se reserva para la reunión electoral que convocará en Madrid los demócratas y monteristas dentro de unos días.

El presidente del nuevo círculo será el ex ministro señor Alvarado.

Dato informa a los periodistas

Madrid 2 (2 t.)

El señor Dato pasó la mañana en el ministerio de la Gobernación celebrando distintas conferencias, varias de ellas importantes con el Nuncio de S. S. y el señor marqués de Valdillo, planeando la provisión de vacantes eclesiásticas.

También conferenció con el señor Sandiunmengo, jefe de los conservadores de Barcelona. A esta conferencia asistió también el señor Sánchez Guerra.

Manifiesto a los periodistas que los Reyes seguían sin novedad en Sevilla y que hoy emprendían el viaje al coto de Doñana.

Preguntado si tenía noticias del movimiento revolucionario de Portugal, contestó que había leído el telegrama que publica un periódico, pero que no lo cree cierto por carecer de noticias oficiales.

Negó el incidente que relata la prensa y que dice ocurrido en Méjico en un banquete al que asistían representantes extranjeros.

El miércoles se celebrará Consejo. El señor Dato no cree que sea interesante.

Dijo que no había noticias ni de elecciones a pesar de que nos acercamos a la fecha en que tendrán lugar.

Un reportero le dijo: Esto no confronta con las noticias que circulan, pues hasta se hacen cálculos del número de diputados de cada fracción.

No son exactas

Madrid 2 (9 n.)

El ministro de Marina no cree que sean exactas las declaraciones que se atribuyen al Comandante relevado del crucero Carlos V señor Cristell, ni que se proponga hablar en el Parlamento respecto del asunto.

También desmintió que se haya instruido expediente al señor Cristell, ni que se le relevase del mando del crucero, sino que fueron las necesidades del servicio sin que ello tuviera el carácter de corrección.

Mañana llegará a esta el señor Cristell el cual celebrará una entrevista con el Ministro.

Maura a Albacete

El señor Maura marchó esta tarde a Albacete, donde permanecerá varios días.

Maura acepta la presidencia del Centro Maurista.

Un periódico dice que el Sr. Maura ha aceptado la Presidencia del «Centro Maurista» a condición de no poseerian hasta que las circunstancias le permitieran cambiar la actitud del apartamiento actual.

Inauguración del «Círculo Democrático Liberal».

Esta tarde se inauguró el «Círculo Democrático Liberal», asistiendo los señores Rodríguez Burell, Merino, Ruiz Valerino y muchos diputados afiliados.

Al entrar el señor García Prieto fué recibido con grandes aplausos.

El señor García Prieto pronunció un breve discurso, diciendo que el acto sólo de inaugurar el círculo es el tema de actualidad política, que no será cuando realizaremos otro acto, en seguida que estemos organizados, pues necesitamos contarnos para seguir laborando en pro de la regeneración del país.

Después dijo: Nosotros necesitábamos un centro para cambiar impresiones y en donde pudiéramos comunicarnos nuestras quejas contra ese Gobierno que nos trata tan despiadadamente, persiguiéndonos y no dándonos participación en la candidatura monárquica de Madrid.

Protestó de la afirmación que se ha hecho por parte del Gobierno de que no contamos con elementos y con fuerzas.

Está bien, pues nosotros demostraremos que las tenemos y que además son honradas y probaremos que somos un partido.

Lee después los nombres de los señores que han de formar la Junta Directiva del nuevo Círculo, bajo la Presidencia del señor Alvarado.

Añade que la comisión asesora para la organización del partido, la compondrán los amigos míos ex-ministros de la Gobernación.

En las Cortes, dice, haremos una labor que consolidará al partido y que todos reconocerán.

Al terminar el señor García Prieto su discurso fué objeto de grandes aclamaciones.

Se dieron vivas al Rey y al jefe del partido liberal.

Expediente instruido por orden del Rey

Gran revelo entre los ingenieros.—Su majestad quiere saber cómo se formó el presupuesto de Fomento para Sevilla.—El Rey disgustado.

Madrid 3 (11 m.)

Sevilla.—La suspensión del anunciado viaje del Director de Obras Públicas a Madrid, como consecuencia de la conferencia que ayer celebró con S. M. el Rey, ha causado gran extrañeza.

Se ha comentado vivamente la reunión que ha celebrado D. Abulio Calderón con los ingenieros que prestan servicio en Sevilla, reunión que ha durado varias horas.

Se sabe que el señor Calderón conferenció anoche telefónicamente con el ministro de Fomento señor Ugarte, conviniéndose que saliesen para Sevilla con la mayor urgencia el Presidente del Consejo de Obras Públicas y el Ingeniero Jefe de Caminos y Carreteras.

Entre los ingenieros ha causado gran revelo tal determinación.

Se dice que se trata de averiguar por encargo del Rey la forma en que se han llevado a cabo los trabajos para la formación del presupuesto para esta provincia, así como la manera en que se han invertido las cantidades consignadas a este fin.

Todo ello es consecuencia del disgusto que ha producido a S. M. el Rey, el pésimo estado en que se hallan los caminos.

Se habla de que se exigirán responsabilidades y de que se formará el oportuno expediente.

Llegada del Presidente del Consejo de Obras Públicas.

Sevilla.—En el rápido de hoy llegaron el Presidente del Consejo de Obras Públicas D. Juan Alonso y el ingeniero jefe de las carreteras D. Justo Sánchez.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telegrama por la Agencia FABRA.

Dos cuartos premios en Palma y otro en Sóller

PREMIOS MAYORES

Madrid 3

Primer premio de 100.000 ptas.

Ha correspondido al número 32.327

despachado en Sevilla.

Segundo premio de 60.000 ptas.

Ha correspondido al número 3.173

despachado en Barcelona.

Tercer premio de 20.000 ptas.

Ha correspondido al número 9.506

despachado en Madrid.

Premios de 500 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 32.326 y 32.328.

Premios de 700 ptas

Por aproximación al segundo premio, los números 3.172 y 3.174.

Premios de 588 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 9.505 y 9.507.

Premiados con 1.500 pesetas

23.045 y 10.958 despachados en Palma, 4.462 despachado en Sóller, 28.231, 16.207, 14.129, 36.492, 15.194, 34.836, 14.060, 29.432, 31.212, 36.441, 30.259, 9.079, 4.238, 5.840, 20.215, 16.279 y 18.802.

Premiados con 300 pesetas

DECENAS Y CENTENAS

013 015 038 042 188 213

251 281 292 293 310 384

411 444 468 539 554 588

597 622 643 672 722 746

772 776 789 829 834 837

846 860 877 888 898 950

952 975 995 MIL

015 045 046 114 149 150

171 187 192 230 260 309

313 357 429 503 536 548

557 558 559 575 585 609

629 633 647 670 696 697

702 732 733 878 894 912

932 940 978 997 DOS MIL

007 010 013 050 056 078

081 131 133 136 145 152

182 242 246 261 281 290

005 075 116 138 176 192

210 237 769 281 182 316

382 386 424 455 471 480

483 419 526 541 542 545

587 622 628 644 679 738

777 784 816 828 843 845

892 935 947 957 SEIS MIL

033 074 090 115 135 167

171 186 189 207 299 310

359 364 407 422 452 467

493 532 535 543 548 570

572 579 601 605 612 643

650 676 688 734 769 777

804 844 863 875 894 885

890 891 915 949 974 SIETE MIL

000 009 046 062 064 071

085 141 149 163 177 209

223 255 267 285 300 344

359 382 401 420 436 453

465 518 551 553 591 661

786 811 920 937 952 969

987 988 995 NUEVE MIL

009 025 043 101 123 147

206 244 263 323 326 398

419 422 427 464 474 497

536 551 563 591 611 679

687 716 750 810 825 857

898 928 941 973 DIEZ MIL

017 084 096 097 104 107

118 127 140 146 206 220

231 234 239 242 259 271

306 310 311 337 373 381

441 497 535 544 594 639

649 652 668 684 727 739

751 752 767 768 780 791

834 843 919 927 964 970

089 124 127 148 149 174

201 203 214 216 224 311

320 366 368 379 435 438

463 479 499 501 508 518

520 538 596 598 614 672

680 691 721 723 726 731

759 763 852 889 899 913

914 935 970 DOCE MIL

078 096 100 133 145 159

190 204 224 241 255 282

292 302 324 342 362 369

412 441 464 467 468 670

472 487 505 547 560 588

631 636 653 663 721 737

744 758 814 827 830 839

867 889 969 TRECE MIL

008 065 074 077 091 130

141 171 185 195 201 244

257 269 270 282 337 384

317 436 496 536 623 679

329 335 363 394 499 436

443 449 471 493 494 505

527 542 549 588 663 717

728 759 779 793 794 817

825 834 869 880 927 955

000 018 112 123 129 147

181 207 253 273 283 298

302 305 331 352 354 360

364 405 448 453 455 471

Próxima inauguración de la
Exposición Balear permanente
Organizada por la Agencia de Turismo
CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Eulalia—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Los vómitos, asedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis dolores del estómago, cintura y espalda, etc. desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago artificial
De venta en todas las farmacias y droguerías

Linea PINILLOS
Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas saldrá este puerto directamente el día 6 de Febrero el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5 del corriente.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
SALIDAS DE BARCELONA.

CADIZ, 8 Febrero. INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
BARCELONA, 13 id. VALBANERA, 31 id.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 5 Febrero
id. id. RE VITTORIO, 12 id.
L. Veloce id. id. DUCA DI GENOVA, 19 id.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 26 id.
id. id. id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Mar.e.
id. id. id. PRINCIPE UMBERTO, 12 id.
Lloyd italiano: PRINCIPESSA MAFALDA, 19 id.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauo
El día 28 de Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

REGINA D' ITALIA

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espiñados en primera clase—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a precios reducidos

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos lavabos, comedores con mesa
Cocina Española
El día 8 de Febrero saldrá para el mismo punto el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª.

Remeys gregús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per matar CUCHES y per donar bons colós y molta de gana a n' els infants malalticos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es CALLS, UYS DE POLL y ses demás DURESES de la peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mantenan fresca se boca agradable y evitan al fumador les molestias de las tabacas.

Sense FIGUES, BART, ni cap LLETJURA, quedan ses senyorettes que se rentan cada día amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECHARIA des SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9

PALMA DE MALLORCA

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos cesan a la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertróficas ó atroficas de forma seca; granulosa, granular o oceanica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche, etc. etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta, con tal situación de frescura y bienestar tan agradable que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pastillas 1.º. En Palma: depositario, Dr. Valescuels.

Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER

para coser

COMPANIA SINGER

MAQUINAS PARA COSER Establecimientos para la venta en la provincia de Balear

Todos los modelos a Ptas. 2'50 semanales Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

PALMA: Calle Jaime II=4. MAHON: Calle Nueva=3a.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Desaparecen en breves días dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como lo certifican millares de curados. Deben rechazarse como falsificadas, las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España, J. Uriach y Compañía, Barcelona.

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES
S. JOSE
Sastrería
Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con GRAN BARATURA
Deposito de los impermeables CRISTHIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 AÑOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces Uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

Confites, Roob, Inyección y Elixir

COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las fuertes consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genitales-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente o crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc., se curan milagrosamente en ocho días con los renombrados CONFITES O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones con el ROOB COSTANZI depurativo inoperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pé-dilas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea o no hereditaria. Frasco de Roob, 6 p. avas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia Debilitad general, etc., se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO MUSCOLINA COSTANZI. Frasco, 7 pesetas.

VENTA EN PALMA.—En 1.ª principales farmacias.—Depositario general para la isla.—Farmacia de D. JUAN VALENZUELA. Agente general.—GRAU INGLADA, Pasaje Escudillers 3, Barcelona.

Consultas médicas conteniendo gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director del Consultorio Médico: 3, Pasaje de Escudillers 3=1.º=Barcelona

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no nerviosos inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, es una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Deposito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Salle ó plaza	a.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Llull (Vileta)	bajos y	1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capac
Cabrera	42 y 44	bajo	Cabrera—48	Fábrica curtidors, almacén
Montenegro.	22	Ent.º	Montenegro 24, priplal.	agua, tres dormitorios.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormitor.
Caro	3.º	3.º	Guesta Teatro	5 dor. agua grifo capacidad
Puerta del Campo	2	cuch.	Curtidors 1—principal	capacidad y agua
Yeseros	22	Ent.º	Olmos	propio para el despacho
Rubi	21	3.º	Rubi 21—1.º	capacidad para a grifo.

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18. 1

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humores e infecciones.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

Julian Ticoulat
Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 3 pts. Extracciones: sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30=1.º

Automóviles 'Radium, Paris'

Incompatibles en calidad y precio
Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al oro, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de estos coches.

Precio 9,000 PESETAS

Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5. El Delegado para Palma de Mallorca

Don Juan Gomila

Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6'800 Pesetas.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a la enfermedad de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, yscosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas vasculares de las piernas, enfermedades sífilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, ó al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguerías, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedán (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Francisco de Loyola, 9, San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina 24.—De venta en Mahón: Sres. Vallis y Pons, droguerías.

ACCIDENTES NERVIOSOS
EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvaecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRÁN.

Venta: Farmacia Bertrán, Plaza Jaqueras, 2, Barcelona. En Palma Centro Farmacéutico.

TRICOFERO PADRO Evita caspa, canas y caída del pelo

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las farmacias, Droguerías y perfumerías.

Motor Grossley

Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses). Informes Centro de Anuncios.

Se vende o traspasa

Un acreditado establecimiento en la calle más céntrica de Palma. Razón, Centro de Anuncios.

ATENCIÓN

Se desea encontrar una señora, ó señorita para vivir en familia. Para informes centro de Anuncios.

Casa particular

Se desean 2 ó 3 caballeros ó señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia, isofarmacia, Centro de Anuncios

MUCHACHO

Se necesita uno de 12 a 14 años, para una Sastrería. Informes, Sastrería de Juan Va lespir, Colón 12, principal.

PIANO

Se vende uno casi nuevo. Informarán Centro de Anuncios.

Se vende un magnífico chicharandana y varios muebles todo en imajorable estado. R. Concepción 32=1.º